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Desarrollo de las propuestas de la Asociación Española de Fundaciones para la mejora del marco regulador de las fundaciones de competencia de la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia y de fomento de todas las fundaciones con actividades en Murcia.

Entre las medidas propuestas por la AEF a los partidos políticos en las últimas elecciones autonómicas se encontraban las siguientes:

· Promover la participación de la sociedad civil contribuyendo además a incrementar la financiación privada de las entidades sin fin de lucro. 

· Racionalizar la actividad administrativa sobre el sector fundacional y mejorar su transparencia. 

· Dotar a las fundaciones de la autonomía necesaria para su funcionamiento y desarrollo de actividades. 

Para el desarrollo de estas propuestas en el ámbito de la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia, deben hacerse las siguientes consideraciones:

1. Participación de la sociedad civil e incremento de la financiación privada.

· Incentivos fiscales al mecenazgo.
El artículo 1, dos, del Decreto Legislativo 1/2010, de 5 de noviembre, por el que se aprueba el Texto Refundido de las Disposiciones Legales vigentes en la Región de Murcia en materia de Tributos Cedidos, conforme a las modificaciones introducidas para el ejercicio 2017, contempla las siguientes deducciones en el tramo autonómico del IRPF:
Donaciones con fines culturales.
Deducción en la cuota íntegra autonómica del IRPF del 30%  de las donaciones dinerarias realizadas a las siguientes entidades:
1.º) La Comunidad Autónoma de la Región de Murcia, así como las entidades dependientes del sector público autonómico.
2.º) Las fundaciones que persigan exclusivamente fines culturales, las asociaciones culturales y deportivas que hayan sido declaradas de utilidad pública y las federaciones deportivas, que se encuentren inscritas en los Registros respectivos de la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia.
En todo caso, las cantidades donadas deberán tener como destino la protección del patrimonio cultural de la Región de Murcia o la promoción de actividades culturales y deportivas.
La aplicación de la deducción requerirá la emisión por parte de la entidad donataria de una certificación que contenga una serie de datos.
En el caso de que por las cantidades donadas el contribuyente aplique las deducciones estatales por donativos previstas en la normativa reguladora del Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas, la base de deducción autonómica se minorará en las cantidades que constituyan la base de deducción en aquellas.
Donaciones con fines de investigación biosanitaria.
Deducción en la cuota íntegra autonómica del IRPF del 30% de las donaciones dinerarias puras y simples efectuadas durante el período impositivo, con fines de investigación biosanitaria a que se refiere la Ley 4/1994, de 26 de julio , de Salud de la Región de Murcia siempre que los destinatarios sean las siguientes entidades:
1.º) La Comunidad Autónoma de la Región de Murcia, así como las entidades dependientes del sector público autonómico que ejerzan la actividad reseñada. A estos efectos, se incluye a las universidades públicas de la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia.
2.º) Las entidades sin fines lucrativos a que se refieren los artículos 2 y 3 de la Ley 49/2002, de 23 de diciembre, de régimen fiscal de las entidades sin fines lucrativos y de los incentivos fiscales al mecenazgo, siempre que entre sus fines principales se encuentre alguno de los reseñados y se hallen inscritas en los registros correspondientes de la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia.
La aplicación de la deducción requerirá la emisión por parte de la entidad donataria de una certificación con una serie de requisitos.
En el caso de que por las cantidades donadas el contribuyente aplique las deducciones estatales por donativos previstas en la normativa reguladora del IRPF, la base de deducción autonómica se minorará en las cantidades que constituyan la base de deducción en aquéllas.

A juicio de esta asociación, estas medidas tienen como finalidad el fomento de áreas de interés general de especial necesidad en la Región, por ejemplo, tras el terremoto de Lorca y la recuperación del patrimonio.
Sin embargo, esta asociación considera que son escasas por destinarse sólo a parte de los fines de interés general y por ser, en la práctica, incompatibles con las medidas de fomento de carácter estatal.
Por ello propone su ampliación con el fin de fomentar todas las áreas de interés general y que sea el ciudadano el que decida qué causa desea fomentar de entre distintos fines de interés general, no sólo culturales o de investigación, que sin duda tienen repercusiones en el bienestar general de los ciudadanos, sino otros fines de interés general en áreas sociales, educativas, medioambientales etc …. Siempre dentro del marco de los fines de interés general que protege la Ley 49/2002, de 23 de diciembre, de Régimen Fiscal de las Entidades sin Fines Lucrativos y de los Incentivos Fiscales al Mecenazgo.
Para ello se propone:
· Extender la deducción actual prevista en el tramo autonómico del IRPF a todas las donaciones dinerarias realizadas a entidades beneficiarias del mecenazgo (Ley 49/2002), o a fundaciones y asociaciones de utilidad pública, inscritas en la Región de Murcia, cualesquiera que sean las actividades de interés general que desarrollen.

· Justificación: Conforme a esta propuesta la deducción es coherente con el sistema actual de mecenazgo que se aplica a aquellas entidades sin ánimo de lucro con un régimen de obligaciones sustantivas y fiscales reforzadas, siendo el ciudadano/donante el que puede elegir los fines que desea financiar, lo que al mismo tiempo estimulará a las distintas organizaciones del tercer sector en la captación de financiadores privados que puedan sentirse identificados o llamados a colaborar con sus fines.

· Hacer compatible la deducción autonómica con la deducción estatal, refiriendo el límite a la base liquidable del contribuyente.

· Es coherente con el sistema de otras Comunidades Autónomas y permite una mayor deducibilidad. En cualquier caso, cualquier deducción autonómica aplica la limitación establecida en la Ley General Tributaria, por lo que en ningún caso la cuota podrá ser negativa.

· Ampliar las donaciones fiscalmente deducibles a las donaciones de otros bienes y derechos susceptibles de valoración económica, y no sólo a las aportaciones dinerarias.

· En coherencia con el régimen de mecenazgo establecido en la Ley 49/2002, de 23 de diciembre, que establece la deducibilidad no sólo de las donaciones monetarias sino la de otros bienes como pueden ser muebles, inmuebles, acciones, valores u otros derechos, o la constitución de un derecho de usufructo a favor de una entidad sin fin de lucro, siempre de acuerdo con las normas de valoración que establece la propia ley estatal de mecenazgo. De esta manera se estimulan otras donaciones igualmente valiosas para el sector no lucrativo.



1. Racionalizar la actividad administrativa sobre el sector fundacional y mejorar su transparencia. 

· Modernización del protectorado y registro de fundaciones.
En la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia existen distintos protectorado en distintas consejerías que además van variando en función de la estructura administrativa de cada momento.  La AEF siempre ha considerado que la multiplicidad de protectorados y la multiplicidad de registros, que todavía subsiste en algunas Comunidades Autónomas, no es deseable, por lo que la organización no se considera adecuada.
Sería también que tanto el registro como el protectorado dependiera de alguna consejería con funciones transversales. Asimismo es necesario que los protectorados, con carácter general, estén dotados de los recursos humanos y materiales necesario. En la actualidad el servicio de protectorado con mayor número de fundaciones asume además el registro de propiedad intelectual.
Asimismo deberían potenciarse las funciones del protectorado referidas al suministro de información sobre el sector y facilitar el acceso a la información pública a través de la propia web de la administración contribuyendo así a incrementar la transparencia del sector. La AEF aboga y promueve la transparencia entre sus socios y en el sector en general de forma activa, y ha elaborado y difundido criterios de transparencia que permiten cumplir con las obligaciones de las leyes de transparencia y más allá, incluso entre entidades no obligadas a aplicarla. Pero es evidente que la administración tiene también un papel fundamental. Para ello la AEF puede prestar su apoyo, como ha hecho con el Ministerio de Justicia para la puesta en marcha del Registro de Fundaciones de competencia estatal.
La coordinación con otros protectorados y registros autonómicos así como con el registro y el protectarado estatal es esencial.

· Dotar a las fundaciones de la autonomía necesaria para su funcionamiento y desarrollo de actividades. 

En la Región de Murcia no se ha aprobado una ley propia de fundaciones y no parece encontrarse esta demanda en el sector fundacional murciano.
Aunque la aprobación de una ley propia sería lo que permitiría reducir el número de procedimientos de autorización previa del protectorado, se podría avanzar de forma conjunta con el protectorado en la elaboración de criterios administrativos de carácter general en la aplicación de la norma para todas las fundaciones autonómicas que tendieran a facilitar el cumplimiento de algunas obligaciones reduciendo la extensión de algunos procedimientos y las dificultades que algunas fundaciones encuentran. Además, la publicidad de estos criterios sería de gran utilidad para las fundaciones, estableciendo incluso un sistema de consulta previa de carácter vinculante sobre el cumplimiento de las obligaciones.
Estas medidas están en línea con las ya expresadas para la modernización del protectorado y del registro.
1. Otras medidas de fomento.

· Cláusulas sociales en la contratación pública.

Desde la AEF siempre se ha reivindicado y apoyado la utilización de cláusulas sociales en la contratación. Aunque la introducción de estas cláusulas se ha ido introduciendo en la Comunidad Autónoma y en algunas entidades locales, desde la AEF existe una total disposición para trabajar conjuntamente con la Administración autonómica, como se ha hecho en otras, en la elaboración de manuales y otras guías para la efectiva implementación. 
Asimismo la AEF considera fundamental desarrollar el denominado “concierto social” que permite la concertación de servicios sociales, educativos y culturales con organizaciones no lucrativas y así lo ha defendido a través de la presentación de propuestas de enmiendas a los grupos parlamentarios en la Ley de Contratos del Sector Público actualmente en tramitación en el Congreso.
La Región de Murcia es una de las Comunidades que lo ha introducido a través Ley 16/2015, de 9 de noviembre, por la que se modifica la Ley 3/2003, de 10 de abril, del Sistema de Servicios Sociales de la Región de Murcia, por lo que considera que la nueva ley de contratos debe dar un marco de seguridad jurídica a la existencia de esta figura y permitir desarrollarla aún más.

· Participación del sector en aquellos órganos consultivos en los que se prevea la colaboración del sector privado.

Las fundaciones son un vehículo fundamental de la sociedad civil organizada para canalizar el compromiso y el impulso solidario y participativo de mecenas y ciudadanos hacia actividades de interés general en áreas de lo más diverso, tales como cultura, medio ambiente, investigación, educación, asistencia social, fortalecimiento institucional, entre otras. Teniendo en cuenta su peso social y económico, la AEF considera que su presencia, junto con la de otras organizaciones del Tercer Sector, en algunos de los órganos consultivos ya existentes de la Comunidad, está justificada No obstante, ello requeriría, en algunos casos, la modificación de la regulación de su composición. En caso de creación de otros, debería valorarse igualmente.
Algunos de estos órganos consultivos son los siguientes:
· Consejo Económico y Social de la Región de Murcia.
· Consejo de Transparencia de la Región de Murcia.
· Consejo Asesor Regional de Empleo y Formación.
· Consejo de Participación Ciudadana.

Asimismo sería deseable promover al máximo la participación del sector en los procesos consultivos y en las fases de audiencia pública de los procesos normativos que puedan afectarles, bien como entidades sin fin de lucro, bien por las áreas de actividad en las que desarrollan sus actividades.
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